
DIMENSIONAMENTO CONDUTTURA 
 
 
 
Esempio:  Dimensionare la conduttura per l’alimentazione di un dato carico/utilizzatore  

posto ad una certa distanza dalla sorgente di alimentazione 
 

 
 
DATI INIZIALI 
 
N = Numero di conduttori 
L = Lunghezza della conduttura  
V = Tensione di alimentazione del carico 
Ib = Corrente d’impiego 

3+N+PE       (3 conduttori attivi + N + PE) 
50 m 
230 Vca        (monofase a 50 Hz) 
100 A 
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DETERMINAZIONE DI Ib   (dipende dalle caratteristiche del carico) 
 
 

a) Ib = In del carico  (è nota la In del carico) 
 

   b) Ib = 
ϕcos•Pn

Vn   (sistema monofase note Vn, Pn, cosϕ) 

   c) Ib = 
ϕcos

3
•
•

Pn
Vn  (sistema trifase note Vn, Pn, cosϕ) 

 
 
Esempio c): Carico trifase,  Pn = 62 kW  Vn = 400 V  cosϕ = 0,9 
 

   Ib = 
ϕcos

3
•
•

Pn
Vn   =  

9,0100062
4003
••

•  =  100 A 
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SCELTA DEL CONDOTTO                  Dipende dalle situazioni ambientali 
 
 
Sulla base di considerazioni ambientali sono possibili: 
 
Passerelle a filo d'acciaio saldato    Canali chiusi 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

Condotto cavi: Passerella a filo d'acciaio saldato (Condotto aperto) 
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SCELTA DEL CAVO    
 
 Trattasi di condotto senza protezione meccanica. Cavi possibili: 
 

FG7(O)R       FG7(O)M1 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Cavo tipo: FG7OR   5Gx 
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SCELTA DELLA SEZIONE    
 
 
 
 
Portata del cavo  Iz = Izo * K1 * K2   Iz > Ib = 100 A 
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TABELLA PORTATA CAVI 
 
Dati da catalogo PRYSMIAN  Cavo tipo FG7OR 
 

 

 
 
Sezione 16 mmq Portata 100 A ( in aria) R = 1,21 Ω/km    a 20 °C 
Sezione 25 mmq Portata 127 A ( in aria) R = 0,78 Ω/km    a 20 °C 
Sezione 35 mmq Portata 158 A ( in aria) R = 0,554 Ω/km  a 20 °C 
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CONDIZIONI DI POSA 
 
Temperatura ambiente:    35 °C  K1 = 0,96 
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CONDIZIONI DI POSA 
 
N° di cavi multip. affiancati nello stesso canale (Art. 4): 6 K2 = 0,73 
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SCELTA SEZIONE DEL CAVO 
 
 
 
Sezione 16 mmq Iz = 100 x 0,96 x 0,73  Iz =  70      A 
 
Sezione 25 mmq Iz = 127 x 0,96 x 0,73  Iz =  89    A 
 
Sezione 35 mmq Iz = 158 x 0,96 x 0,73  Iz =  110    A  Rtot = 0,0277 Ω 
 
Ib = 100 A, deve essere < della Iz e quindi 
 
Sezione scelta 35 mmq* 
 
* Per avere margine per proteggere il cavo con MT da 125 A sarebbe opportuno scegliere un cavo da 50 
mmq 
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VERIFICHE 
 
Perdite nel cavo  Pp = 3 x R90°C x I2 = 3 x 0,0353 x 1002 = 1059 W       su 62.000 W 
 
Si può valutare se aumentare la sezione (aumentano i costi di installazione) per diminuire le perdite 
(diminuiscono i costi di gestione) 
 
Caduta di tensione 
 
Per linee trifase V = Ib • L • (R • cosϕ + X • senϕ) Valida sempre 
 
   V = Ib • L • R • cosϕ    Valida con errore trascurabile per S < 50 mmq 
 
Per linee monofase:   raddoppiare L 
 
Nel nostro caso: V = 100 • 0,0353 • 0,9  =   3,177 V    
 
   V%  = 3,177 / 400 • 100  =   0,8 %    
 
La V%  deve essere < 4% 
 
 



DIMENSIONAMENTO CONDUTTURA 
 
 
 
 
 
 

  


